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Minister for ligestillings besvarelse af spørgsmål nr. S 907 stillet den 1. april 2025 af Dina 

Raabjerg (KF). 

Spørgsmål nr. S 907 

”Hvad mener ministeren om beretningen fra to forældre til en autistisk pige, der er afgivet som 

høringssvar til den nye faglige ramme for behandling af kønsinkongruens, og finder ministeren 

det hensigtsmæssigt, at en politisk organisation som LGBT+Danmark, der modtager offentlig 

støtte fra Ligestillingsministeriet, rådgiver forældre til børn med transidentitet, før der er sket en 

udredning i sundhedsvæsnet?” 

Begrundelse 

”I forbindelse med Sundhedsstyrelsens udarbejdelse af en ny »Faglig ramme for sundhedsfaglig 

hjælp ved kønsinkongruens« har to forældre til en autistisk pige berettet om, hvordan de blandt 

andet af skolen og PPR blev henvist videre til bl.a. LGBT+Danmark og Normstormerne, der 

rådede forældrene til social bekræftelse af den unges nye kønsopfattelse. Efterfølgende blev pigen 

udredt med autisme/Aspergers, der blev vurderet til at være den bagvedliggende årsag til 

transidentiteten. Dansk Psykiatrisk Selskab gør i sit høringssvar også opmærksom på, at der bør 

udvises særlig forsigtighed med at starte kønsbekræftende behandling, når personer har autisme, 

hvorfor det er problematisk, at organisationer som LGBT+danmark yder rådgivning, da de ikke 

har de fornødne sundhedsfaglige kompetencer til at vurdere, hvad der ligger til grund for 

transidentiteten” 

Svar 

Jeg synes, at høringssvaret med beretning fra de to forældre til en autistisk pige er et vigtigt 

bidrag til arbejdet med den nye faglige ramme for sundhedsfaglig hjælp ved kønsinkongruens. 

Generelt mener jeg, at det er hensigtsmæssigt at støtte civilsamfundsorganisationer, fordi de kan 
tilbyde rådgivning, netværk og støtte på en anden måde end fx sundhedsvæsnet eller andre 
offentlige myndigheder. Det gælder også LGBT+ Danmark, hvis tilbud om rådgivning, støtte og 
netværk er målrettet den brede gruppe af LGBT+ personer, som generelt oplever mere mistrivsel, 
lavere livstilfredshed og mere diskrimination end den øvrige befolkning.  

Samtidig har jeg en forventning om, at en statsstøttet organisation som LGBT+ Danmark i deres 
rådgivning og vejledning om kønsidentitetsspørgsmål skaber rum til refleksion og er 
opmærksomme på, at der kan være andre ting i spil end en trans-identitet. Ligesom jeg forventer, 
at de har blik for den endelige version af den nye faglige ramme, når den foreligger. 
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